

Информационно-литературный альманах

ВМЕСТЕ

с Россией



• № 10 • октябрь 2016 •

*19 октября –
205 лет Царскосельскому лицею*



25-ЛЕТИЮ СНГ ПОСВЯЩАЕТСЯ...



В Минске в Национальной Академии наук Республики Беларусь 28–29 сентября прошла международная научно-практическая конференция «25 лет Содружеству Независимых Государств: итоги, перспективы». В ее работе приняло участие около 250 человек из всех стран СНГ. В адрес конференции поступили приветствия от президентов Беларуси, России и Кыргызстана – Александра Лукашенко, Владимира Путина и Алмазбека Атамбаева.

Во время пленарного и секционных заседаний участники представили более 100 выступлений по самому широкому кругу обсуждаемых вопросов. А обсуждать было что – во время конференции работали четыре секции, названные так: «Экономическое взаимодействие и совершенствование законодательной базы государств – участников СНГ», «Наука и инновационное сотрудничество государств – участников СНГ», «Взаимодействие государств – участников СНГ в сфере культуры, туризма, спорта и молодежной политики» и «Взаимодействие государств – участников СНГ в сфере безопасности, борьбы с преступностью и терроризмом».

Пленарное заседание открыл председатель Исполнительного комитета – исполнительный секретарь СНГ Сергей Лебедев, напомнивший о том, что, по общему мнению лидеров стран СНГ, выраженному на саммите 16 сентября в Бишкеке, «Содружество состоялось как уникальная и универсальная, не имеющая аналогов организация».

С докладом выступил премьер-министр Республики Беларусь Андрей Кобяков, подчеркнувший, что ближайшей приоритетной целью является завершение разработки соглашения о свободной торговле услугами в СНГ, которое, по его словам, «позволит нам работать в формате «ВТО+». Белорусский премьер также напомнил о том, что в 2016 году был подписан межгосударственный протокол о государственных закупках: «Тем самым мы ставим перед собой задачу еще более расширить свободу движения товаров и услуг за счет сближения на пространстве Содружества условий доступа к государственным закупкам и обеспечения информационной открытости соответствующих процедур».

Проблемы, поднятые главой белорусского правительства, были подробно рассмотрены по окончании пленарного заседания в рамках секции «Экономическое взаимодействие и совершенствование законодательной базы государств – участников СНГ». Основой экономического взаимодействия в рамках СНГ, как подчеркивали выступающие, является Зона свободной торговли (ЗСТ) СНГ, договор о создании которой был подписан в 2011 году. До этого в течение 20 лет участники СНГ регулировали торгово-экономические взаимоотношения на двусторонней основе. Было создано более 100 документов, разобраться в тонкостях которых было не всегда просто даже специалистам, не говоря уже о конкретных экономических субъектах: предприятиях, торговых организациях и т. д. Договор о создании ЗСТ фактически заменил эти разрозненные многосторонние соглашения и перевел их в формат единого многостороннего документа. Строго говоря, именно с этого момента и возникла сама система свободной торговли в рамках СНГ.



Уже в силу этого неправы те, кто постоянно заявляет о том, что СНГ – лишь форма «цивилизованного развода». Хотя без проблем здесь не обошлось. С 2012 года ЗСТ объединила Россию, Беларусь, Казахстан, Армению, Киргизстан, Украину, Молдову и Таджикистан. Узбекистан присоединился к ней позже в особом порядке, а Азербайджан и Туркменистан отказались от участия вовсе.

Как известно, Украина не ратифицировала основные соглашения по СНГ, а в 2014 году после государственного переворота прекратила свое председательство, а также заявила о выходе из СНГ, чего, впрочем, так и не произошло. При этом Киев подписал соглашение с Евросоюзом об ассоциации, что могло вызвать массовый реэкспорт продукции ЕС на рынки ЕАЭС и тем самым нанести интересам стран Евразийского союза многомиллиардный ущерб. В итоге вначале Россия 1 января 2016 года заявила об ограничениях торговли с Украиной в рамках ЗСТ, а 2 января нынешнего года это же сделала и Украина. Но даже в нынешней непростой ситуации, как отмечали выступающие, во взаимоотношениях РФ и Украины ЗСТ играет свою положительную роль – пока в отношении украинской продукции действуют российские контрсанкции (до 31 декабря 2017 года).

Заключение договора о создании ЗСТ, по мнению участников конференции, значительно смягчило последствия кризисных явлений последних лет. В 2009 – 2010 годах, когда ЗСТ еще не было, снижение взаимного товарооборота между странами СНГ носило куда более резкий характер. Соответственно, совместная экономическая политика государств СНГ позволяет более успешно преодолевать и последствия ужесточения конкуренции за ресурсы и рынки.

Речь шла также о необходимости постепенно уходить от сырьевой основы экспорта стран СНГ за его пределы. Сегодня доля сырья в стоимости их экспорта превышает 60 %. Исключение здесь составляет лишь Беларусь, у которой данная цифра составляет 40 % в силу того, что страна, помимо калийных солей и древесины, не обладает серьезными запасами иных сырьевых ресурсов.



В зале во время пленарного заседания

Актуальна и такая общемировая проблема, как привязка взаимной торговли к доллару, что в силу целого ряда причин приводит к потере членами СНГ десятой части реальной стоимости экспорта.

Санкции, введенные против России странами Запада, и ответные российские контрмеры серьезно отразились на динамике рынка продовольствия в странах СНГ. От этого выиграли, например, сельхозпредприятия Беларусь. Так, в 2014 году 99 % экспортных поставок белорусских фруктов (590 тысяч тонн) были направлены в государства СНГ и лишь 1 % (5 тысяч тонн) – в страны дальнего зарубежья. В 2010 году это соотношение составляло 53 % и 47 %. Таким образом, Беларусь в экспорте данной продукции практически полностью переориентировалась на внутрирегиональный рынок СНГ. Это привело к тому, что страна, лежащая в зоне относительно холодного климата, стала абсолютным лидером в данной сфере, обойдя как традиционных лидеров-«южан» – Азербайджан, Киргизстан, Молдову и Украину, так и Россию, что было бы гораздо сложнее для белорусов без соглашений в рамках ЗСТ и Евразийского экономического союза.

Беларусь также значительно увеличила экспорт всех видов овощей, объем которого достиг 420 тысяч тонн. Из них 208 тысяч тонн, то есть половину общего объема, составлял картофель. Этот экспорт на 99 % ориентирован на рынок СНГ, прежде всего на Казахстан и Россию. На долю Республики Беларусь приходится 76 % общего объема экспорта молока и молочной продукции в рамках СНГ. Она является и лидером поставки молочной продукции в Россию, занимая две трети российского импорта (почти 800 тысяч тонн). Казахстан, для сравнения, занимает 4 % доли в российском импорте молочных продуктов (41 тысяч тонн). При мерно столько же, сколько и Казахстан, в Россию экспортирует Украина.

Однако и здесь много нерешенных проблем – между ближайшими партнерами по СНГ периодически возникают так называемые «молочные» конфликты. Россия стремится ограничить поставки белорусской «молочки», поскольку ее не всегда устраивает качество продукции, а Беларусь не устраивает предлагаемая цена, порой сравнимая с себестоимостью и даже ниже. Этим проблемам было уделено внимание еще и потому, что российско-белорусские экономические отношения во многом являются неким испытательным полигоном для соответствующих процессов в рамках всего СНГ.

Как уже было сказано выше, следующим важным этапом в развитии СНГ должно стать соглашение о свободной торговле услугами, подписать которое планируется уже в следующем году. И к тому есть все основания – именно рынок услуг в XXI веке является одним из наиболее быстро развивающихся сегментов экономики. О значимости этой части экономики можно судить по беспристрастным цифрам: доля сферы услуг составляет 70 % мирового ВВП, в ней сосредоточено до 80 % всего экономически занятого населения, на нее приходится 25 % мировой торговли.

Это все более характерно и для наших стран: доля сектора услуг в странах СНГ составляет 50 – 70 %. Эта сфера, включающая в себя не только и даже не столько соцкультбыт, транспорт, коммуникации, гостиничный бизнес, туризм, страхование, бан-

ковское обслуживание, информационные и консультационные услуги, операции с недвижимостью и многое другое, в значительной степени интернациональна, поэтому планируемое заключение соглашения о свободной торговле услугами в СНГ окажет на рынок труда Содружества даже большее влияние, нежели ЗСТ.

Конференция не ограничилась обсуждением экономических проблем и вопросов договорно-правовой базы СНГ. Уже четырьмя года работает межгосударственная программа инновационного сотрудничества государств – участников СНГ, на стадии практической реализации находятся 10 pilotных проектов в сфере инновационной деятельности. С предложением создать в СНГ целевой фонд для финансирования инновационных проектов выступил заместитель председателя Президиума НАН Беларусь Сергей Килин.

Переход от разовых к постоянно действующим проектам стал тенденцией в сотрудничестве в рамках СНГ. Совет по гуманитарному сотрудничеству и специализированный Межгосударственный фонд СНГ проводят множество гуманитарных форумов и конференций, международный конкурс «Искусство книги» и другие важные мероприятия. Акции в рамках межгосударственной программы «Культурные столицы Содружества» прошли уже в 12 городах СНГ. Планируется каждые два года проводить международную выставку «ART EXPO», Фестиваль национальных видов спорта, Международный молодежный проект «100 идей для СНГ» и другие важные мероприятия.

Не обошли вниманием на конференции и проблемы безопасности, борьбы с терроризмом. Сотрудничество наших стран на сей счет постоянно совершенствуется и расширяется – так, в дополнение к уже действующим структурам в 2012 – 2015 годах созданы Совет руководителей подразделений финансовой разведки, Межгосударственный совет по противодействию коррупции и Совет руководителей пенитенциарных служб. Страны СНГ совместно борются с организованной преступностью, наркотрафиком, нелегальной миграцией, проституцией, торговлей людьми и иными противозаконными проявлениями. Не забывают и о защите своих внешних границ на особо опасных участках – в настоящее время реализуется комплекс мер согласно решению «Об оказании помощи Республике Таджикистан для укрепления пограничной безопасности на таджикско-афганском участке внешних границ государств – участников СНГ».

Безусловно, СНГ нуждается в дальнейшем развитии и реформировании. Не уйти никуда и от оптимизации – одни государства готовы к более тесной координации действий, других устраивает существующий ныне порядок. Но, отвечая критикам СНГ, постоянно говорящим о том, что это всего лишь «отжившая форма цивилизованного развода бывших республик ССР», можно привести слова исполнительного секретаря СНГ С. Лебедева: «...На протяжении всего прошедшего периода Содружество никогда не испытывало дефицита критики в свой адрес, которая звучит и в наши дни. Эта критика, как правило, ранее являлась следствием завышенных ожиданий от новых форматов взаимодействия с надеждой получить весомые позитивные результаты в кратчайшие сроки. При этом далеко не всегда учитывались базовые принципы функционирования СНГ, предоставляемые государствам право на выбор собственной модели развития и возможность избирательно участвовать в тех направлениях сотрудничества, которые представляют для них наибольший интерес... Признавая справедливость ряда критических замечаний, возьму на себя смелость утверждать, что с большинством основополагающих задач Содружество справляется».

* * *

В неформальной части конференции было много общения, заинтересованного обмена мнениями. «Мы все родом из Советского Союза», – говорили многие из участников. В связи с этим большой популярностью у них пользовался клип на новую песню Алмазбека Атамбаева «Мне не страшно умирать», звучавшую во время перерывов на многих ноутбуках, планшетах и айфонах. Песня, написанная в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне на слова поэта-фронтовика Сергея Орлова, душевно спетая самим киргизстанским президентом и дополненная сценами из фильма «Баллада о солдате», сказала о нашей общности не меньше, чем многочисленные выступления и доклады.



Исполнительный секретарь СНГ Сергей Лебедев
твердо уверен в будущем Содружества

Максим Крамаренко: «ВЫРАЖЕНИЕ «ВМЕСТЕ С РОССИЕЙ» ДОЛЖНО СТАТЬ ПРАВИЛОМ ЖИЗНИ ДЛЯ ТЕХ, КТО СЧИТАЕТ СЕБЯ РОССИЙСКИМ СООТЕЧЕСТВЕННИКОМ»

Накануне Всемирной тематической конференции «Вместе с Россией!» председатель Регионального совета российских соотечественников стран ближнего зарубежья Максим Крамаренко поделился своими взглядами на то, как сегодня должна выстраиваться работа с диаспорой. По его мнению, особое внимание необходимо обратить на вовлечение соотечественников в экономические связи с Россией и подготовку кадрового потенциала для работы в сфере публичной дипломатии.

– Тема конференции – «Вместе с Россией». Как вы лично для себя расшифровываете это название, какой смысл в него вкладываете?

– Выражение «Вместе с Россией» должно, по сути, стать правилом жизни для тех, кто считает себя российским соотечественником. По моему мнению, статус «российский соотечественник» должен рассматриваться человеком, на него претендующим, не только как возможность получения каких-либо правовых преференций со стороны России, но и как наличие определенных обязательств перед своим историческим отечеством.

Российский соотечественник должен понимать, что только при сильной и благополучной России будет благополучна и вся зарубежная русская община. Соответственно, каждый соотечественник должен быть заинтересован в оказании РФ посильной помощи, которая может быть выражена в различных формах: это и формирование положительного имиджа России, и инвестирование в российскую экономику, и продвижение русской культуры в стране своего проживания, и многое, многое другое.

С другой стороны, мы только «Вместе с Россией» способны сохранить свою цивилизационную идентичность и, ориентируясь на нее, избежать растворения в инокультурной среде.

– Председатель Всемирного координационного совета соотечественников Михаил Дроздов в недавнем интервью отметил: сегодня соотечественники должны задуматься о том, чем они могут быть полезны России в современном непростом мире. На ваш взгляд, время для такой постановки задачи настало?

– Такая постановка вопроса возникла сразу с появлением первых российских соотечественников, оказавшихся за рубежом. Вопросом «Чем я могу помочь Отечеству?» – еще в годы Второй мировой войны задавался Антон Деникин, возглавив движение «оборонцев» в среде белой эмиграции, оказывая помощь СССР в борьбе с гитлеровской Германией.

И этим вопросом задаются сейчас многие активисты движения российских соотечественников во всем мире. Например, активно распространяя через СМИ, через социальные сети в странах своего проживания правду о событиях на Украине, чем поддерживают внешнеполитические усилия России по мирному разрешению политического кризиса в братской стране, способствуя пониманию российской позиции обществом.

Желание быть полезными России российские соотечественники продемонстрировали и в период организации выборов в Государственную думу РФ в этом году, оказывая содействие в привлечении к участию в них граждан РФ, проживающих за рубежом. Следует отметить, что вопрос этот заключается еще и в создании партнерских программ, которые приносили бы пользу как России, так и ее соотечественникам.

– Что вы лично хотели бы предложить соотечественникам из других стран? Может быть, стоит использовать какие-то конкретные формы работы?

– Если мы исходим из тезиса «Сильная Россия – сильная диасpora», то давно уже назрел вопрос о развитии экономического взаимодействия между общинами соотечественников и Российской Федерацией. В этой сфере другими странами наработан большой опыт.

Например, интересным представляется подход Шотландии к развитию деловых связей со своими соотечественниками. В 2001 году при поддержке правительства была создана сетевая структура GlobalScot, которая ориентирована на шотландскую диаспору и в то же время направлена на экономическое развитие самой Шотландии.



В частности, GlobalScot занимается на бесплатной основе бизнес-обучением, оказанием консультаций по созданию бизнеса в определенной отрасли, интересной для Шотландии, написанием перспективных бизнес-проектов для соотечественников, организацией встреч между деловыми кругами Шотландии и ее диаспоры.

Кроме этого, GlobalScot занимается вопросами трудаустройства представителей диаспоры как в национальные компании, имеющие свои зарубежные представительства, так и на предприятия шотландцев, проживающих за рубежом. В то же время эта структура привлекает инвестиции в экономику Шотландии и приводит свой национальный продукт на иностранные рынки, используя для этого потенциал диаспоры.

Думаю, что от внедрения аналогичной формы взаимодействия между Россией и ее соотечественниками выигрывают три стороны: и зарубежная русская община, и наше историческое отчество, и, конечно же, страна проживания, которая также будет заинтересована в развитии деловой активности представителей российской диаспоры.

– Как сегодня в Казахстане развивается работа общественных организаций соотечественников? Каким опытом этой работы вам хотелось бы поделиться?

– В этом году движению российских соотечественников Казахстана, как и всему постсоветскому Русскому миру, исполняется 25 лет. Это немалый срок, в течение которого нам пришлось учиться жить в отрыве от России, но за четверть века мы смогли преодолеть состояние растерянности и перейти к формированию основ успешной консолидации.

Кроме этого, нам удалось нормально интегрироваться в гражданское общество Казахстана. В своей деятельности мы смогли избежать как превращения наших организаций в этнокультурные резервации, так и получения ярлыка «пятой колонны». Это произошло в силу правильно избранной политической стратегии: являясь в большинстве своем гражданами Казахстана, мы соблюдали и уважаем существующие в нем законы и активно участвуем в общественно-политических процессах, внося свою лепту в укрепление благосостояния своей республики. Такой подход позволяет нам дипломатично, без лишней нервозности отстаивать и наши этнокультурные интересы.

Но в то же время мы, будучи российскими соотечественниками, возлагаем на себя задачу развития союзнических и добрососедских отношений между Россией и Казахстаном. И, думаю, в том, что наши государства являются надежными союзниками, есть заслуга и организаций российских соотечественников. Такой опыт общественной дипломатии, наверное, будет полезен многим.

– На ваш взгляд, насколько эффективно сегодня может работать общественная дипломатия, основанная на структурах гражданского общества?

– Эффективность решения той или иной задачи во многом зависит от кадрового потенциала, от того насколько он обладает компетенциями в необходимой сфере. Что будет определять успешность того или иного общественного объединения на поприще публичной дипломатии? Конечно же, его авторитет, осмысление политической конъюнктуры, способность понять общественное настроение в стране проживания и многое другое. А этому всему необходимо учить. Поэтому если мы хотим, чтобы институты гражданского общества были эффективны в сфере публичной дипломатии, то должны направить усилия на подготовку их кадрового потенциала. В связи с чем существует необходимость организации обучающих семинаров – например, при поддержке российского фонда Публичной дипломатии имени А. Горчакова, который имеет наработки в этой сфере.

Светлана Сметанина

АКЦИЯ ПАМЯТИ В РОССИЙСКОМ ПОСОЛЬСТВЕ

17 октября в Посольстве Российской Федерации в Республике Беларусь состоялась торжественная церемония вручения родственникам фронтовиков удостоверений к боевым наградам их славных предков.

В ходе Великой Отечественной войны не все медали и ордена находили своих обладателей. Трагизм ситуации первых месяцев фашистской агрессии, скоротечность последующих боевых событий, лавинообразный рост численности Красной Армии, сопряженный с немалыми потерями, — все это негативно сказывалось на организации чествования наших бойцов и командиров, удостоенных заслуженных наград.

...Ныне живущие родственники воинов-победителей с особым душевным трепетом принимали из рук военного и военно-воздушного атташе Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь капитана 1 ранга Максима Канцева эти красного цвета наградные книжцы. Лаконичные строки документов военных лет, конечно, не передают всю силу и жестокость вихря того лихолетья, через который прошли отмеченные за геройские свершения простые советские люди. Но и при озвучивании скромных архивных записей у многих из присутствовавших на этом торжественном мероприятии на глазах появлялись слезы...

Вспомним же доблестных солдат Отечества поименно!



Так, приказом командира 88-й стрелковой дивизии от 20 октября 1944 года орденом Славы III степени был награжден Павел Фёдорович Бабицкий. Удостоверение к ордену вручили его дочери Евгении Павловне Лобко.

В соответствии с приказом командующего войсками 3-го Белорусского фронта от 31 марта 1945 года орденом Богдана Хмельницкого III степени наградили Павла Ефимовича Карпеченкова. Удостоверение к высокой награде через семь с лишним десятилетий получил Михаил Павлович Карпеченков — сын отважного фронтовика.

Приказом командира 305-й стрелковой дивизии от 16 февраля 1945 года ордена Красной Звезды в свое время удостоили Сергея Адамовича Короля. Наградной документ за него с гордостью держали в руках сын фронтовика Евгений Сергеевич Король и внучка Наталья Евгеньевна.

Приказом командира 129-й стрелковой дивизии от 15 февраля 1945 года орденом Красной Звезды был награжден Григорий Иванович Радьков. Удостоверение к ордену вручили сыну героя Валерию Григорьевичу Радькову и правнучке Валерии.

Советник Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь Маргарита Новодворская по завершении церемонии пожелала всем ее участникам крепкого здоровья. И выразила надежду на то, что память о героях-фронтовиках будет и впредь бережно храниться в сердцах наследников их бессмертной славы.



В ЗАЩИТУ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ...

В рамках круглого стола «Традиционные семейные ценности в современном мире» в Минске прошли общественные слушания по вопросам трансформации семейных ценностей и сферы социальной защиты семьи в Беларуси. Круглый стол был организован на базе Российского центра науки и культуры при поддержке БОО «Русь» с участием представителей движения «Пролайф-Беларусь».

С докладами выступили сотрудник Института философии Национальной академии наук Пётр Петровский (Консервативный клуб «Номос») — «Идеология белорусского государства и семейная политика», политолог Михаил Малаш (Белорусская патриотическая партия) — «Семейная политика и суверенитет государства» и магистр философии Дмитрий Куницкий — «Социально-экономические причины демографического кризиса в Республике Беларусь».

После выступлений докладчиков участники общественных слушаний обсудили такие вопросы, как духовно-нравственное воспитание молодежи, зарубежный опыт защиты традиционных семейных ценностей. Их интересовало, какие социально-экономические проблемы препятствуют

нормальной жизни семьи, почему иностранные фонды и НКО навязывают белорусам свое представление о том, какой должна быть семья и как воспитывать наших детей.

В ходе обсуждения участники предложили свои инициативы, которые способствовали бы сохранению традиционных семейных ценностей, благополучию и нормальной жизни семьи. В текст резолюции круглого стола вошли выдержки из выступлений основных докладчиков. Представители движения «Пролайф-Беларусь» также внесли свои тезисы в текст резолюции.

Планируется, что итоговый документ общественных слушаний будет направлен новоизбранным депутатам Национального собрания Республики Беларусь.

Участники обсуждения намерены продолжить данную инициативу: на следующих слушаниях они хотят обсудить проблемы современной образовательной системы Республики Беларусь, дать свою оценку реформам, связанным со вступлением нашей страны в Болонскую систему образования.

Мария Крещенская, sobor.by



АТЛАС ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЕЙ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

Руководители предприятий «Белкартография» и «Роскартография» запланировали подготовить и издать туристический атлас достопримечательностей Беларуси и России. Такое решение было принято на совместном заседании коллегий Росреестра и Госкомимущества в райцентре Горки (Могилевская область, Беларусь).

Как отметил председатель Государственного комитета по имуществу Беларуси Андрей Гаев, совместные работы в сфере картографии интересны самому широкому кругу заинтересованных лиц. «Поэтому специализированные организации двух соседних стран будут делать все для того, чтобы произведения, отражающие исторические, географические, экономические аспекты жизни и взаимоотношений Беларуси и России, были доступны самым разнообразным категориям потребителей. В том числе детям и взрослым, туристам и тем, кто просто интересуется разнообразными аспектами развития взаимоотношений двух государств», — подчеркнул он.

Кроме того, в Горках обсуждался вопрос о перспективах корпоративного сотрудничества наших структур в сфере применения информационных технологий.

В частности, во время совместного заседания коллегий была презентована альфа-версия (предварительная) интернет-приложения узла инфраструктуры пространственных данных (ИПД) муниципального и регионального уровней. Версия нового ресурса была показана на примере пограничных территорий России и Беларуси — в Руднянском районе Смоленской области и Лиозненском районе Витебской области. Отмечено, что этот интернет-продукт уже доступен для пользователей.

С учетом мнений специалистов версия ресурса будет дополнена необходимой информацией и данными, которые могут быть полезны потребителям. Запуск узла ИПД позволит эффективно согласовывать границы кадастровых делений, совместно использовать инженерные и транспортные коммуникации, ирригационные системы, а также оперативно решать такие задачи кадастрового учета, как мониторинг за грязнения земель и функционирование особо охраняемых территорий.

На примере объединения ИПД двух районов наших стран была осуществлена «прошивка» белорусских и российских

геоинформационных систем и сервисов. Эти обновленные ресурсы можно будет использовать, кроме эффективного местного управления и администрирования своих земельных ресурсов в градостроительной деятельности, при подборе наиболее выгодных вариантов построения логистических схем с использованием материалов о пропускной способности и грузовых ограничений одновременно и белорусских, и российских дорог. Общая ИПД, уверены специалисты ведомств, дает возможность иметь единую основу для принятия решений или детальную карту с различными видами информации для оценки ситуации, приложения к конкретной задаче в конкретной местности.

«Мы сотрудничаем с россиянами уже долгие годы по всем направлениям. Именно развитие и применение информационных технологий в управлении недвижимым имуществом и в кадастровом учете являются сегодня самыми актуальными задачами для наших двух ведомств. Это нужно для того, чтобы процессы были быстрыми для конечных потребителей, чтобы граждане и юрлица не чувствовали сложностей в оформлении прав, а все заинтересованные службы могли получить необходимую картографическую продукцию и использовать широкий набор пространственных данных для решения различных задач», — отметил Андрей Гаев.

По мнению исполняющего обязанности руководителя Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестра) Андрея Приданкина, Госкомимущество и Росреестр вышли на принципиально новый уровень взаимодействия, о чем свидетельствуют конечный результат и полученные высокоэффективные продукты.

Совместные заседания коллегий Росреестра и Госкомимущества проводятся на постоянной основе и обеспечивают координацию их совместной деятельности по определению приоритетных направлений сотрудничества, обмену опытом практической деятельности при осуществлении функций в области земельных отношений, геодезии, картографии, государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним, ведения соответствующих кадастров, регистров и реестров, по реализации международных договоров и решений органов Союзного государства в пределах компетенции Госкомимущества и Росреестра.

Сергей Куркач

МЕЖДУНАРОДНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ «ЛИДЕР ХХІ ВЕКА»

С 18 по 23 октября в Минске при поддержке Фонда Горчакова прошел международный молодежный форум «Лидер ХХІ века». Организатором мероприятия, участниками которого стали молодые лидеры из Беларуси, России, ряда стран ближнего и дальнего зарубежья, выступило социально-культурное общественное объединение «Русь молодая» (председатель – член Клуба друзей Фонда Горчакова Сергей Луш). Партнерскую поддержку форуму оказали представительство Россотрудничества в Республике Беларусь и Дом Москвы в Минске.

Организаторы поставили перед собой задачу популяризировать евразийский интеграционный проект, показать возможности, которые он открывает для активной молодежи, сформировать региональную партнерскую сеть из представителей молодежных объединений стран СНГ.

Рабочую программу на площадке Дома Москвы открыла лекция белорусского политолога, директора Центра проблем европейской интеграции Юрия Шевцова. Его выступление было посвящено современной политической ситуации в Восточной Европе. Директор АНО «Институт русского зарубежья» Сергей Пантелеев прочел лекцию, посвященную евразийскому интеграционному движению.

Во второй день форума работа продолжилась на факультете философии и социальных наук БГУ. Программу открыла панельная дискуссия «Интеграционные перспективы и проекты: проблемы и перспективы». На этот раз дискуссия была посвящена международному сотрудничеству в молодежной политике. Эксперты из Минска, Тирасполя, Пскова и Ставрополя делились опытом создания и поддержки молодежных организаций.

В заключительной части форума его участники посетили Национальную телерадиокомпанию Республики Беларусь, где состоялись теледебаты с участием молодежных лидеров. Дискуссия по теме «Геополитика большой Европы» продолжилась и после возвращения в Дом Москвы.

Ведущий специалист Фонда поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова Виталий Солонецкий презентовал программы Фонда, рассказал о молодежной политике в Российской Федерации, а также о предстоящем в 2017 году в Сочи Всемирном фестивале молодежи и студентов.

После геополитической игры «Дипломатия», в которой ее участники имели возможность использовать полученные в ходе лекций и тренингов знания и навыки, форум завершился вручением почетных сертификатов.



РОЛЬ И ВЛИЯНИЕ СМИ: ГУМАНИТАРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ

21 октября в Минске в рамках международного молодежного форума «Лидер ХХІ века» состоялась дискуссия «Роль и влияние СМИ в контексте международных отношений». Перед участниками школы лидерства выступили знаковые медиаперсоны Беларуси и России, среди которых были российский журналист Аркадий Бейненсон, политический обозреватель и ведущий Белтелерадиокомпании Андрей Кривошеев. Одним из вопросов в рамках дискуссии стало освещение белорусско-российских отношений в прессе. Журналисты поделились своим мнением на этот счет.

«Я регулярно просматриваю белорусские новости и делаю это не только тогда, когда происходят важные события в республике. У меня действительно есть большой интерес к стране», – отметил Аркадий Бейненсон.

По его словам, в России для журналистов возникает большое количество информационных поводов, поэтому новости о событиях в Беларуси зачастую остаются незамеченными.

«Возможно, многие российские редакции не считают, что белорусская новость будет интереснее российской. Однако для укрепления отношений, я думаю, необходимо больше знать друг о друге», – поделился своим мнением Аркадий Бейненсон.

В свою очередь, ведущий Белтелерадиокомпании Андрей Кривошеев заявил, что белорусские телеканалы активно освещают деятельность Союзного государства, ОДКБ, СНГ и других союзов.

«Мы всегда знаем о том, что происходит в России, а наши коллеги, к сожалению, не всегда следят за процессами, происходящими в Беларуси. Также думаю, что это связано с территорией государства. Россия – большая страна, там хватает собственных информационных поводов», – заключил эксперт.

Напомним, что 19 – 23 октября в Минске проходил международный молодежный форум «Лидер ХХІ века» под девизом «Интеграция интеграций – новая реальность». Молодые лидеры и медиаактивисты из России, Беларуси, стран ближнего и дальнего зарубежья участвовали в семинарах, конференциях, встречах и тренингах, которые проводили эксперты, представители органов госуправления и медиаперсоны.



«ЛЕСНАЯ – МЕСТО ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ»

11 октября 2016 года в деревне Лесная Славгородского района Могилевской области была проведена культурно-просветительская акция «Лесная – место воинской славы России».

Эта акция проводится ежегодно по инициативе настоятеля прихода Свято-Петропавловского храма деревни Лесная отца Георгия совместно с Славгородским райисполкомом и общественным объединением «Русское культурно-просветительское общество» при поддержке Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь.

У белорусской деревни Лесная 308 лет назад разыгралось одно из самых грандиозных сражений Северной войны. Русские войска во главе с Петром I вступили в сражение со шведским корпусом генерала Левенгаупта, который в разы превосходил русских количеством солдат, а также вооружением. Но Петр I одержал тогда полную победу, которую назвал «...матерью Полтавской битвы».

В Свято-Петропавловском храме-памятнике утром 11 октября состоялась праздничная Божественная литургия. По ее окончании духовенством и прихожанами был совершен крестный ход к памятнику гвардейским полкам (в народе его называют «Орел»). Это место, где к исходу сражения была расположена ставка русских войск. На памятнике Орел как символ России попирает шведское знамя со сломанным древком... Под открытым небом в лучах осеннего солнца в тот день пел хор, звучала православная молитва, к монументу в честь гвардейцев Петра I легли живые цветы.

Продолжился цикл праздничных мероприятий в Леснянском сельском Доме культуры. С приветственным словом к гостям обратились заместитель Славгородского райисполкома С.А. Езерская, епископ Могилевский и Мстиславский Софроний, председатель ОО «Русское культурно-просветительское общество» Л.А. Володько.

Акция завершилась праздничным концертом в сельском Доме культуры. Свое творчество на суд многочисленных зрителей представили творческие коллективы и исполнители трех славянских народов: белорусы, русские и украинцы.

В 2016 году в Беларуси и России отметили скорбную дату – 75-летие начала Великой Отечественной войны. В начальный период военного лихолетья на территории Пропойского (ныне Славгородского) района Могилевщины героически сражалось

более десяти дивизий Красной Армии. Они обороняли дорогу на Москву, так называемую «Варшавку». В тех ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками многие бойцы и офицеры отдали свои жизни. В 107 воинских захоронениях покоятся более десяти тысяч воинов и партизан, сложивших головы за освобождение Славгородского района...

И символично, что концертная программа в рамках этой акции была посвящена светлой памяти защитников Отечества и единству славянских народов. Виктория Слободич (учащаяся Могилевского государственного областного лицея № 3) исполнила песню «Ой, то не вечер», Виктория Демидова (учащаяся СШ № 33 г. Могилева) – песню «Военная плясовая». Образцовый хореографический ансамбль «Кужалек» порадовал гостей веселыми танцами «Казачий перепляс», «Русский сувенир», «Белая Русь». С концертными номерами выступили артисты Славгородского районного центра культуры и творчества, а также преподаватели и учащиеся Детской школы искусств города Славгорода.

В исполнении ансамбля «Хвыля» культурно-просветительского общественного объединения украинцев города Могилева «Дніпро» прозвучал цикл песен «Земля славян» (на украинском, белорусском и русском языках), украинские народные композиции «Варэнчики», «И з сыром пироги», «Поконахала диудя», а также стихотворение «Река трех народов» (автор – М. Чеканов). Тем самым представители украинской диаспоры в своем выступлении еще раз подчеркнули единство трех славянских народов.

В завершение праздничного вечера всем организаторам и участникам концерта были вручены благодарственные письма, буклет «Лесная – место воинской славы» и альманах «Вместе с Россией» от председателя общественного объединения «Русское культурно-просветительское общество» Л. Володько.

В тот же день гости мероприятия посадили деревья на аллею у памятного знака «Орел» и посетили музей в Леснянской библиотеке, где всем желающим была представлена дополнительная информация об историческом сражении у этой небольшой белорусской деревни.

**Л.А. Володько, председатель
ОО «Русское культурно-просветительское общество»**

За укрепление российско-белорусского сотрудничества

19 октября Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Беларусь Александр Суриков вручил председателю Палаты Представителей Национального собрания Республики Беларусь Владимиру Андрейченко Орден Дружбы.

Владимир Андрейченко указом Президента Российской Федерации Владимира Путина был удостоен этой награды за большой вклад в укрепление российско-белорусского межпарламентского сотрудничества и развитие Евразийской интеграции.

«Я искренне признателен Президенту Российской Федерации за эту высокую награду. Думаю, что мы и дальше будем друг друга поддерживать и помогать, чтобы наше сотрудничество в дальнейшем выходило на еще более высокий уровень и способствовало укреплению взаимовыгодных отношений», – прокомментировал Владимир Андрейченко.





ШАГНУВШИЕ В БЕССМЕРТИЕ

5 октября исполнилось 75 лет героическому подвигу подольских курсантов

В первых числах октября 1941 года на Малоярославецком направлении нависла угроза выхода немецких войск непосредственно к Москве. К этому времени значительная часть войск Западного, Брянского и Резервного фронтов оказалась в окружении, поэтому сплошной линии обороны не было, а резервов, способных быстро закрыть брешь, командование не имело.

Воспользовавшись этим, немецкое командование бросило по Варшавскому шоссе 57-й моторизованный корпус. 5 октября передовые части корпуса заняли город Юхнов. Враг приблизился к Можайской линии обороны.

...Их подняли по боевой тревоге 5 октября. К этому моменту в училище оставались только 17 – 18-летние курсанты первого года обучения (старшекурсников выпустили досрочно). Они должны были оперативно выдвинуться в район Малоярославца, чтобы занять боевой участок на левом фланге Можайской линии обороны. Но прежде всего нужно было бросить вперед передовые отряды, чтобы до готовности обороны задержать немцев любой ценой. Пехотное училище выделило в передовой отряд артиллерийский сводный дивизион, командовать которым стал капитан Росиков, один из преподавателей училища.

К утру 6 октября передовой отряд курсантов достиг реки Угры, соединился с отрядом десантников капитана Старчака и с ходу атаковал уже переправившиеся подразделения противника, которые являлись авангардом одной из дивизий 4-й танковой армии гитлеровцев, завершившей окружение наших армий под Вязьмой. В те дни с оперативных карт в немецких штабах не сходила такая надпись: «два злополучных юнкерских училища».

Отчаянная атака юных «красных юнкеров» на авангард противника стала для немцев совершенной неожиданностью, те были вытеснены за Угру. Но эта маленькая победа стала лишь началом первого для курсантов испытания. Предстояли несколько тяжелых дней отхода – под ударами танков и почти непрерывными бомбёжками – на Ильинский участок Можайской линии, где разворачивались основные силы училищ. Две недели подольские курсанты, неся большие потери, обороняли рубеж.

Спустя годы после войны, осмыслив события и поведение людей в экстремальной обстановке битвы, те героические две недели стали называть «подвигом подольских курсантов». Проучившись три месяца, они первыми по приказу Ставки встали на защиту Москвы. Это была крайняя мера, решиться на нее было нелегко. Все понимали, что курсанты военных училищ – это золотой фонд армии. Но другого выхода тогда не было.

25-километровая немецкая моторизированная колонна полным ходом двигалась по Варшавскому шоссе в направлении Юхнова. 200 танков, 20 тысяч пехоты на машинах при поддержке авиации и артиллерии не встречали никакого сопротивления. 5 октября 1941 года немцы вошли в Юхнов. До Москвы оставалось 198 километров, советских войск на этом пути не было. Враг предвкушал скорую победу: пройти Малоярославец, Подольск и с юга, где Москва не защищена, ворваться в город. И этим амбициозным планам помешали 3.500 мальчишек... Курсанты держались почти три недели – с 6-го по 24-ое октября.

2.000 курсантов Подольского пехотного и 1.500 тысячи курсантов Подольского артиллерийского училищ (ППУ и ПАУ) бросили в октябре 1941-го на то, чтобы удержать врага любой ценой. Спешно сформированному сводному отряду курсантов, снятому с занятий по тревоге, была поставлена боевая задача: занять Ильинский боевой участок Можайской линии обороны Москвы на Малоярославецком направлении и преградить путь противнику на 5 – 7 дней, пока не подойдут резервы Ставки из глубины страны.

В помощь сводному отряду были даны 53-я и 312-я стрелковые дивизии, 17-я и 9-я танковые бригады. Основные бои развернулись на Ильинском рубеже.

Пять дней героически сражался передовой отряд подольских военных училищ, отходя с одного рубежа на другой. Потери были велики, но врагу был нанесен огромный урон в живой силе и технике. За эти пять дней курсанты уничтожили 20 танков, 10 бронемашин, около 1.000 солдат и офицеров противника.

Маршал Г.К. Жуков, который 8 октября встречался с курсантами передового отряда, в своей книге «Воспоминания и

размышления» так охарактеризовал их боевые действия: «В результате пятидневных ожесточенных боев немногие остались в живых, но своим героическим самопожертвованием они сорвали план быстрого захвата Малоярославца и помогли нашим войскам выиграть необходимое время для реорганизации обороны на подступах к Москве».

10 октября остатки курсантского передового отряда вышли к Ильинскому сектору Малоярославецкого боевого участка и соединились с основными силами подольских военных училищ. 11 октября в полдень начались бои на всем боевом участке. От бомбовых ударов, артиллерийского и минометного огня казалось, что вся земля вокруг встало дыбом, и ничто живое на ней не уцелеет. После 40-й минуты артподготовки и обработки переднего края обороны курсантов 10-й роты противник бросил в бой пять танков и до роты пехоты. И они были уничтожены!..

12 октября противник попытался вклиниваться в нашу оборону, однако ему удалось продвинуться лишь на 300 метров. К исходу дня весь участок обороны 10-й роты был буквально изрыт воронками.

В восьмом часу утра 13 октября фашисты открыли ураганный огонь из орудий и минометов. Налетели вражеские бомбардировщики. Гитлеровцы ввели в бой технику и пехоту. Бой был жестокий и неравный. Врагу удалось завладеть деревней Большая Шубинка, но поздно ночью курсанты, внезапно для противника, атаковали ее.

14 октября рано утром гитлеровцы вновь начали усиленную артподготовку. Затем использовали авиацию... К исходу дня противник сумел овладеть первой и второй траншеями, но прорвать полностью район обороны так и не смог.

Чудеса героизма проявил взвод курсантов лейтенанта Тимофеева. Занимая оборону у деревни Малая Шубинка, он сражался в полном окружении в течение всего 14 октября, отбивая многочисленные атаки противника.

В ночь на 15 октября кольцо окружения было разорвано – и оставшиеся в живых пять человек вышли к своим.

Тем временем поредевшие силы курсантского батальона продолжали сдерживать натиск вклинившегося в нашу оборону противника. Уничтожить его своими силами, к сожалению, не смогли. На помощь пришел резерв под командованием капитана Черныша и политрука Курочкина.

15 октября остатки батальона во взаимодействии с отрядом капитана Черныша провели семь атак на позиции противника, каждая которых заканчивалась рукопашным боем. Во время одной из атак погибли капитан Черныш и политрук Курочкин.



Курсанты-артиллеристы проявили чудеса героизма и самопожертвования. Не оставляя огневых позиций, они отражали непрекращающиеся атаки гитлеровцев. Особо отличились курсанты 4-й батареи лейтенанта Афанасия Ивановича Алешикина.

Эта батарея располагалась в деревне Сергиевка на Варшавском шоссе и была хорошо замаскирована – дот с оружием был замаскирован под деревянный сарай. Немцы долго не могли распознать орудие Алешикина и несли большие потери. А когда обнаружили, окружили дот и забросали его гранатами... А.И. Алешикин вместе с шестью курсантами погиб смертью храбрых.

Обстановка на Ильинском боевом участке неуклонно ухудшалась: немцы обрушили на наши позиции шквал артиллерийского и минометного огня, авиация наносила один удар за другим. Но курсанты рот и батарей не сдавались.

Силы защитников быстро таяли, не хватало снарядов, патронов и гранат. К 16 октября у оставшихся в живых курсантов было лишь пять орудий – и то с неполными орудийными расчетами. Используя малочисленность нашей пехоты, гитлеровцы вочных боях уничтожали огневые расчеты прямо на их позициях.

Утром 16 октября противник нанес новый мощный огневой удар на всем Ильинском боевом участке. Танки и пушки прямой наводкой расстреливали курсантские расчеты в оставшихся дотах и дзотах.

В ночь на 17 октября командный пункт подольских училищ переместился в расположение 5-й роты ППУ в деревню Лукьяново. 18 октября они подверглись новым атакам противника и к исходу дня были отрезаны от курсантов, оборонявших Кудиново. Командир сводного отряда генерал Смирнов собрал остатки 5-й и 8-й курсантских рот и организовал оборону Лукьяново.

К вечеру 19 октября был получен приказ на отход. Защитникам Кудиново благодаря решению старшего группы ПАУ лейтенанта Смирнова и помощника командира взвода курсантов ППУ Коноплянико о том, чтобы забросать немцев гранатами, удалось вырваться из кольца.

Лишь 20 октября ночью начался отход курсантов с Ильинского рубежа на соединение с частями армии, занимавшими оборону на реке Мааре. А оттуда 25 октября уцелевший личный состав ППУ отправился походным маршем в город Иваново для продолжения учебы.

Трупы погибших остались на полях боев. Хоронили их в декабре 1941-го и даже еще в 1942 году, уже не зная, кого хоронили. Поэтому большинство погибших курсантов считаются пропавшими без вести...

В боях на Ильинском боевом участке подольские курсанты уничтожили до 5 тысяч немецких солдат и офицеров и подбили до 100 танков. Они выполнили свою задачу – задержали врага любой ценой. Цена эта – 2.500 жизней юных наших героев.

...Друзья мои, прекрасен наш союз!

Он как душа неразделим и вечен –

Неколебим, свободен и беспечен

Срастался он под сенью дружных муз.

Куда бы нас ни бросила судьбина,

И счастье куда б ни повело,

Всё же мы: нам целый мир чужбина;

Отечество нам Царское Село...

А.С. Пушкин

ПРЕКРАСЕН ТОТ СОЮЗ!...

19 октября – 205 лет Царскосельскому лицею

12 августа 1810 года император Александр I подписал указ об учреждении в Царском Селе лицея для «образования юношества, предназначенного к важным частям службы государственной».

Автором проекта создания Лицей был М.М. Сперанский, известный своими реформаторскими идеями. В новом учебном учреждении он мечтал воспитывать людей, способных в дальнейшем претворить в жизнь все намеченные им планы преобразования России. Сам Сперанский был широко образованным человеком, поэтому хотел, чтобы у государственной власти стояли люди, умеющие мыслить, обладающие разносторонними знаниями и желающие употребить их для блага Отечества.

Об этом же говорил и адъюнкт-профессор нравственных и политических наук Александр Петрович Куницын в программной речи на открытии Лицей: «Любовь к славе и Отечеству должны быть вашими руководителями».

19 октября 1811 года в Царском Селе состоялось официальное открытие Лицей – нового учебного заведения для мальчиков из привилегированных семей. Свое название оно получило от названия окраины древнегреческих Афин (Ликей), где в саду рядом с храмом Аполлона Аристотель занимался с учениками.

Царскосельский лицей был совершенно новым для России типом образовательного учреждения. Первоначально его разместили в четырехэтажном флигеле Екатерининского дворца, перестроенного для этого архитектором В. Стасовым.

Лицей планировался как закрытое учебное заведение, где ученики должны были не только учиться, но и жить. По уровню получаемого образования он приравнивался к университету.

Программа обучения была рассчитана на шесть лет: два курса по три года каждый. Ученики должны были получать общее образование с преобладанием гуманитарных наук. На первом курсе в программе обучения значились математика, грамматика, история, «изящные письмена» – словесность, изящные искусства и гимнастические упражнения (чистописание, рисование, танцы, фехтование, верховая езда, плавание). На старшем курсе особое внимание уделялось «наукам нравственным» (Закон Божий, этика, логика, правоведение, политическая экономия), истории, математике, иностранным языкам.

При этом во главу угла ставилось обучение словесности: каждый ученик должен был научиться писать сочинение на заданную тему, излагая свои мысли правильно и изящно.

Не менее пристальное внимание уделялось изучению российской истории, которое предусматривало знание родной страны, ее прошлого, настоящего и будущего.

...Сразу после подписания императором указа о создании Лицей в августе 1810 года был объявлен набор лицейцев. Подали прошение о приеме своих детей на обучение 38 знатных семей, поэтому были устроены приемный экзамен и медицинский осмотр. Кроме того, для претендентов на обучение требовались рекомендации влиятельных лиц (например, Пушкина приняли по рекомендации известного литератора А. Тургенева и его дяди В.Л. Пушкина).

В октябре будущие лицейцы начали съезжаться в Царское Село, где их встречали директор Лицей и преподаватели.

Первым директором Царскосельского лицея стал Василий Федорович Малиновский – один из образованнейших людей своего времени. Он верил в особое предназначение нового учебного заведения и, получив право лично подбирать педагогов, пригласил самых передовых и талантливых людей. Им был создан известный по многим воспоминаниям



В.Ф. Малиновский - первый директор Царскосельского лицея



Царскосельский лицей. Большой зал

лицеистов тот самый «лицейский дух», который его воспитанники пронесли через всю жизнь.

Что же это был за дух? Это особенная атмосфера, в которой можно было свободно обменяться мнениями, обсудить самые острые темы общества. Педагоги и воспитатели относились к лицеистам как ко взрослым, обращаясь к ним на «вы» – да и некоторые воспитанники так обращались друг к другу.

На торжественном открытии Лицей 19 октября 1811 года присутствовали Александр I, его семья, самые знатные и влиятельные люди России. В центре зала находился покрытый красным сукном стол, на котором лежала грамота об учреждении лицея. По одну сторону стола стояли лицеисты вместе с директором В.Ф. Малиновским, по другую – профессора. За столом сидели почетные гости во главе с императором.

Директор Лицей В.Ф. Малиновский произнес торжественную речь, затем к воспитанникам обратился профессор Куницын. Его выступление лицеисты с благодарностью вспоминали всю жизнь. После торжественной церемонии для мальчиков был устроен обед, а для гостей – осмотр помещения Лицей. Вечером все радовались великолепному фейерверку.



19 октября 1811 года состоялось торжественное открытие Лицей.



Комната Пушкина

30 мальчиков начали новую жизнь. Каждому была представлена небольшая комната с самой необходимой мебелью: железная кровать, комод, конторка, зеркало, стол для умывания. На конторке – чернильница и подсвечник с щипцами.

Распорядок дня у лицеистов оказался суровым. Подъем в 6 утра, утренняя молитва, с 7 до 9 часов утра – классы, в 9 часов – чай, до 10 – прогулка, с 10 до 12 – классы, потом прогулка, обед, снова занятия чистописанием и рисованием. С 3 до 5 часов пополудни – снова классы, прогулка, повторение уроков. В 9 часов вечера – ужин, в 10 – вечерняя молитва и чай. Никто из лицеистов в течение шести лет обучения не должен был покидать лицей, родным разрешалось посещать мальчиков только по праздникам.

Пушкин и все его друзья считали истинно лицейским только свой, первый выпуск. И это справедливо: хотя история Лицей выдалась долгой, программа обучения в нем со временем изменилась, менялись и преподаватели, а главное – не было уже того неповторимого лицейского духа...

Интересные факты из истории лицея

Обязательными условиями поступления в Царскосельский лицей были дворянское происхождение и успешное прохождение вступительного испытания. Из 38 кандидатов на право носить гордое звание лицеиста успешно выдержали экзамен 30 человек.

По лицейскому уставу к воспитанникам запрещалось применять телесные наказания, в то время как во всех школах царской России нерадивых учеников били розгами вплоть до 1864 года. Директор лицея В.Ф. Малиновский был человеком передовых взглядов и отвергал насилие и деспотизм.

Каждый лицеист жил в собственной комнате. Сегодня каждый может приехать в Царское Село и увидеть «келью» Александра Сергеевича Пушкина, в которой сохранилась старинная обстановка юношеских лет поэта.

В отличие от лицеистов, современные студенты – настоящие лентяи. Ведь воспитанники Лицей учились 11 месяцев в году, притом занятия проходили почти каждый день с 7 до 17 часов. Долгожданные каникулы наступали лишь в июле.

Один из самых известных выпускников Лицей – Александр Сергеевич Пушкин – не был прилежным студентом и занимал 28-е место в рейтинге успеваемости из 30 возможных. Известна история, когда на уроке алгебры профессор Карцев вызвал юного Пушкина к доске и спросил: «Чему же равен икс?». Услышав от будущего поэта ответ: «Нулю», преподаватель заключил: «У вас в моем классе все равняется нулю. Садитесь на место и пишите лучше стихи!».

Став счастливыми обладателями дипломов, выпускники Лицей разбивали чугунный колокол – тот самый, который все шесть лет учебы зазывал их на занятия. Это была лицейская традиция. Осколки раздавали юношам на память.

ЧЕМПИОН ЧЕМПИОНОВ

**8 октября
1871 года
в Полтавской
губернии родился
легендарный
борец и атлет
Иван Поддубный**



Отец Ивана, Максим Иванович, был известен на всю окружу своей феноменальной силой и богатырским ростом, равно как и его предки – запорожские казаки. С самого раннего возраста мальчик пахал землю, молотил рожь и метал стога: простота крестьянского уклада жизни и тяжелый физический труд выработали в нем необыкновенное упорство, помогли накопить могучую силу.

С 1893 по 1896 год юноша работал портовым грузчиком в Севастополе и Феодосии, позже – приказчиком в фирме «Ливас». Известность Поддубный получил, когда волей случая оказался в цирке Бескаравайного, где выступали самые известные атлеты того времени: Лурих, Бороданов, Разумов, итальянец Паппи. На протяжении двух дней 25-летний грузчик следил за их поединками на манеже, а на третий не выдержал и попросил разрешения выйти на ковер. Со всеми знаменитостями Поддубный расправился играющи – прославленный Георг Лурих был повержен за две минуты.



С 1897 года Поддубный выступал на аренах цирков в качестве не только борца (начинал он с русской борьбы на поясах, позже переключившись на классическую борьбу), но и атлета-гиревика. За несколько лет он посетил около 50 городов в 14 странах.

С большим уважением отзывались о спортсмене Антон Чехов, Фёдор Шаляпин, Александр Блок, Сергей Есенин и многие другие. Максим Горький говорил ему: «Вы – олицетворение силы нашего народа. Вы – русский богатырь. Вот вы кто! И это надо чувствовать и гордиться этим надо».

В годы Гражданской войны атlete был арестован Одесской ЧК и приговорен к расстрелу, однако вскоре его отпустили.

С 1923 по 1924 год Иван Максимович работал в Госцирке, после чего отправился на гастроли по Германии и США. «Он ломал лучших мировых борцов без всякого сожаления и без малейшего стеснения. Силен был, что стихийный ураган. Из всех законов жизни знал один: «*homo homini lupus est*» («человек человеку – волк» – лат.) и твердо следовал его велению. В толчках – вне конкуренции. Если, бывало, противник особенно отчаянно сопротивляется, Поддубный обязательно ему на ногу в партере наступит. Страшен был не только для русских, но и для всех заграничных борцов: не бросит, так поломает», – писал о знаменитом борце его частый соперник Иван Лебедев.

23 февраля 1926 года о 55-летнем спортсмене «трубили» все телеграфы планеты: «Иван Поддубный победил в Нью-Йорке лучших борцов Нового Света, завоевав звание «чемпиона Америки».

В ноябре 1939 года в Кремле ему был вручен орден Трудового Красного Знамени и присвоено звание заслуженного артиста РСФСР. Окончательно Поддубный покинул ковер в 1941 году, когда ему исполнилось 70 лет.

8 августа 1949 года великий атлет скончался в небольшом курортном городе Ейске.

Из биографии великого силача

1. С юных лет Иван Максимович установил себе жесткий спортивный режим: упражнения с гирями и штангой, обливания холодной водой, правильное питание и полный отказ от алкоголя. В 1903 году на чемпионате в Париже спортсмену составили медицинскую карту, в которой были указаны объемы его шеи (50 см), пояса (104 см), бицепса (46 см), предплечья (36 см), бедра (70 см), запястия (21 см), икры (47 см), голени (44 см) и груди на выдохе (134 см). При росте 184 см он весил 120 кг. Современники Поддубного рассказывали, что он постоянно носил с собой стальной трос с весом 16 кг. В 1910 году вес золотых медалей и значков атлета равнялся двум пудам.

2. Свои знаменитые усы Поддубный отрастил в 1898 году по совету киевского циркача Акима Никитина: «Негоже, Иван Максимович, запорожскому казаку без усов, – сказал тот. – Теперь вы уже не грузчик, а борец, артист. И артист известного цирка. Положение, мой друг, обязывает. Кстати, зайдите к нашему фотографу – мы выставим ваш портрет во всех магазинах на Крещатике». Тогда и появилась знаменитая фотография спортсмена с усами, в черкеске с газырями и кинжалом. Кстати, в Днепропетровском историческом музее хранится портрет Поддубного работы Николая Струнникова, на котором атлет изображен в образе запорожского казака. Картина была написана в 1906 году,



когда борец гостили в Екатериновске у своего друга, историка Запорожского казачества Дмитрия Яворницкого.

3. Конец двадцатых годов был ознаменован продолжительной черной полосой в жизни спортсмена. В 1919 году, когда Поддубный выступал в житомирском цирке, его едва не пристрелили пьяные анархисты. Позже в Керчи в него стрелял пьяный офицер, год спустя спортсмен попал в застенки Одесской ЧК. Финальным аккордом стала измена жены, из-за которой он надолго перестал есть и разговаривать. Иван Максимович пришел в себя лишь после получения письма с покаянием («На коленях пройду весь путь к тебе, Ванечка»), но так и не смог простить неверную супругу.

4. В 1924 году, когда Поддубному было 53 года, он проиграл рязанскому борцу Ивану Чуфистову. И после схватки сказал своему сопернику: «Эх, Ванька, не тебе я проиграл, а старости своей».

5. В годы Великой Отечественной войны Поддубный проживал на оккупированной немцами территории и продолжал при этом носить свой орден Трудового Красного Знамени. Немцы даже разрешили ему открыть бильярдный зал при военном госпитале. Но когда они предложили поехать в Германию готовить немецких спортсменов, Поддубный ответил кратко: «Я – русский борец. Им и останусь».

6. В 1957 году о Поддубном был снят фильм «Борец и клоун» с советским актером Станиславом Чеканом в главной роли, а в 1985-м – «Знай наших!» с Дмитрием Золотухиным. В 2008 году по российскому телевидению показали документальный фильм «Трагедия силача». В 2013-м была снята биографическая драма «Поддубный» с актером Михаилом Пореченковым, специально для этой роли набравшим вес.

Илья Маршак



9 октября – 90 лет со дня рождения популярного советского и российского актера Евстигнеева

Евгений Александрович родился 9 октября 1926 года в Нижнем Новгороде. В 1943-1947 годах работал слесарем на заводе «Красная Этна» в городе Горьком. В 1951 году окончил Горьковское театральное училище (Нижегородское театральное училище с 2003 года носит его имя) и до 1954 года был актером Владимирского областного драматического театра.

В 1956 году окончил Школу-студию МХАТ, затем стал актером этого театра. В 1957-1970 годах выступал на сцене «Современника», специализируясь на ролях с отрицательным обаянием, острой характерностью, подчас с сатирической направленностью. Но не оставался строго в рамках амплуа, сыграв Чернышева в «Декабристах», Александра II в «Народовольцах», Сатина в спектакле «На дне».

Сниматься в кино Евстигнеев начал еще в 1957 году («Поединок»), преимущественно в небольших ролях. Его герои – всевозможные чиновники, служащие и прочие работники умственного труда. Таковы Дынин («Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен», 1964), режиссер драмколлектива («Берегись автомобиля») и Миша («Крылья») – 1966, Огородников («Старшая сестра», 1967), Калачев («Зигзаг удачи») и Корейко («Золотой теленок») – 1968 год.

Евстигнеевские образы со временем становятся более заостренными, язвительно развенчиваемыми, порой доведенными до фарсово-абсурдного воплощения и приобретающими зловещий оттенок в фильмах: «Гиперболоид инженера Гарина» (роль Гарина, 1966), «Скверный анекдот» (генерал Пралинский, 1966, выпуск на экран – 1988), «Бег» (Корзухин, 1971).

Он стремился внести элементы лиризма и трогательности в неуживчивые характеры персонажей. Таковы его герои в картинах: «Верность» (1965), «Старики-разбойники» (1972), «Семнадцать мгновений весны» (1973), «Повесть о неизвестном актере» и «Подранки» (1977), «Старый Новый год» (1980), «Еще люблю, еще надеюсь...», «И жизнь, и слезы, и любовь» (1984), «Зимний вечер в Гаграх» (1986) и незабываемый профессор Преображенский («Собачье сердце», 1988).

Всего Евстигнеев снялся более чем в ста лентах в кино и на телевидении, по праву став одним из самых любимых актеров в стране. Заслуженный артист РСФСР и Народный артист СССР он был награжден многими государственными наградами. Евстигнеев до последних дней продолжал много сниматься и играть на сцене МХАТа, куда он ушел вслед за Ефремовым еще в 1971 году. И много еще хотел сыграть...

Евгений Александрович Евстигнеев умер 4 марта 1992 года в Лондоне, куда приехал, чтобы сделать операцию на сердце, но не успел. Он был похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



ВЕЧЕРА ПАМЯТИ ГЕРОЯ РОССИИ АДИЛЬГЕРЕЯ МАГОМЕДТАГИРОВА

Международное общественное объединение дагестанцев «Горо» совместно с Дагестанским региональным общественным фондом «Гуниб» имени Героя России А.М. Магомедтагирова при поддержке Академии МВД Республики Беларусь провело 5 октября вечер памяти, посвященный 60-летнему юбилею Героя России генерала милиции, министра МВД Дагестана Адильгерея Магомедтагирова, цинично убитого бандитами в 2009 году. Вечер состоялся в Академии МВД Беларусь, которую он в свое время окончил.

В мероприятии приняли участие представители Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь – советник-посланник В. Гусев и атташе по культуре М. Донец, и.о. руководителя представительства Россотрудничества в Республике Беларусь В. Мичурин. На вечере присутствовали



известные земляки Героя: военные, спортсмены, бизнесмены...

Вечера памяти, посвященные Герою России, состоялись и в других учебных заведениях белорусской столицы: 6 октября – в гимназии № 19, 7 октября – в средней школе № 133. Для учащихся был организован показ документального фильма о дагестанском Герое.

Руководитель МОО дагестанцев «Горо» Х. Асадулаев и член Общественной палаты Дагестана, руководитель ДРОФ «Гуниб» А. Хархачаев выразили благодарность начальнику Академии МВД Беларусь генералу милиции В. Бачиле, директорам минских школ А. Муравьеву и И. Щаю-Зубровой за сохранение памяти о А.М. Магомедтагирове и организацию торжественных мероприятий в его честь.



УРОКИ ИСТОРИИ ДЛЯ БРЕСТСКИХ КАДЕТОВ

Заседание исторического клуба «Истоки» на тему «Откуда есть пошла земля Берестейская» состоялось в Российском центре науки и культуры Бреста 18 октября. В мероприятии приняли участие кадеты из брестской школы № 35.

Город Брест имеет древнейшую и насыщенную событиями историю. Первые упоминания о нем относятся к 1019 году. В XI веке он носил название Берестье и являл собой крепость, граничащую с польскими и литовскими владениями. Уже тогда о городе ходила слава как о древнерусском торговом центре.

За многолетнюю историю Брест несколько раз переходил от одного государства к другому. Но глубокие славянские корни до сих пор дают знать о себе через народные сказания, песни, обычаи, верования.

Кадеты узнали увлекательные исторические факты, которые не найти в современном учебнике по истории, о происхождении Брестской земли. Были приведены аргументированные доводы о том, что белорусы являются потомками именно древнерусского народа. Небольшая викторина для школьников в начале беседы показала, как мало они знают пока о родном городе. Видимо по этому ребята внимательно слушали, стараясь не пропустить новую для них информацию.

Завершилось заседание исторического клуба просмотром фильма о современном Бресте.

Кадеты и их педагоги поблагодарили сотрудников РЦНК Бреста за интересное и познавательное мероприятие.



15 октября – 175 лет Савве Ивановичу Мамонтову (1841–1918), русскому меценату, театральному и музыкальному деятелю, крупному промышленнику

Савва Иванович Мамонтов родился 15 октября (по старому стилю 3 октября) 1841 года в Ялуторовске Тобольской губернии, ныне Тюменской области в богатой купеческой семье.

Учился в Петербургском горном институте, затем на юридическом факультете Московского университета. Успешно продолжая отцовское дело железнодорожного строительства, С. Мамонтов создал крупное состояние, разбогатев на железнодорожном строительстве. Был главным акционером общества Московско-Ярославско-Архангельской железной дороги, Товарищества Невского механического завода и общества Восточно-Сибирских чугуноплавильных заводов.

Несколько лет жил в Италии, где занимался пением, изучал живопись. Он пел как оперный певец (итальянская опера предлагала ему выступать на ее сцене), был талантливым скульптором, художником, увлекался изготовлением майолики.

В 1870 – 1890 годах его подмосковное имение Абрамцево стало центром художественной жизни: здесь собирались виднейшие русские художники (И.Е. Репин, М.М. Антокольский, В.М. Васнецов, В.А. Серов, М.А. Врубель, М.В. Несторов, В.Д. и Е.Д. Поленовы, К.А. Коровин) и музыканты (Ф.И. Шаляпин и другие).

При поддержке Саввы Мамонтова были созданы художественные мастерские, развивавшие традиции народного творчества и ремесел.

В 1885 году он основал на свои средства Московскую частную русскую оперу (существовала до осени 1904 года), пропагандировавшую творчество передовых деятелей русского музыкального искусства, утверждавшую новые принципы в оперно-театральном искусстве, реалистический тип оперного спектакля.

Савва Мамонтов являлся основателем и строителем крупнейших железнодорожных магистралей России (от Ярославля до Архангельска и Мурманска и от Донецкого угольного бассейна до Мариуполя), основателем Мытищинского вагоностроительного завода, занимался добычей железной руды и выплавкой чугуна.

Он был гласным Московской городской думы, почетным и действительным членом Общества любителей коммерческих знаний, председателем Дельвиговского железнодорожного училища, основателем пяти коммерческих и промышленных училищ в разных частях Российской империи и, наконец, кавалером ордена Владимира 4-й степени. Он был также автором книги «О железнодорожном хозяйстве России».

В начале 1990-х годов С. Мамонтов задумал создать конгломерат связанных между собой промышленных и транспортных организаций. Он приступил к реконструкции взятого у казны Невского судостроительного и механического завода в Петербурге, приобрел Николаевский металлургический завод в Иркутской губернии. Эти предприятия должны были обеспечить транспортными средствами Московско-Ярославско-Архангельскую железную дорогу, директором правления которой он был, и продолжить ее строительство, что позволило бы энергичнее осваивать Север. Из-за нехватки финансовых вложений, связанных с промышленным кризисом в 1899 году С.Мамонтов разорился.

С.И. Мамонтов умер 6 апреля 1918 года после длительной болезни в Москве в доме у Бутырской заставы. Похоронен в городе Абрамцеве у Спасской церкви.



Савва Иванович Мамонтов. Портрет

КАЛЕНДАРЬ ПАМЯТНЫХ ДАТ: ОКТЯБРЬ-2016

1 октября – 225 лет со дня рождения С.Т. Аксакова (1791 – 1859), русского писателя, поэта природы

1 октября – Международный день пожилых людей

5 октября – Международный день учителя

8 октября – 85 лет со дня рождения Ю.С. Семёнова (Ляндерса, 1931-1993), советского писателя

8 октября – 145 лет со дня рождения И.М. Поддубного (1871-1949), атлета

9 октября – 85 лет со дня рождения Б.Н. Никольского (1931-2011), российского писателя

9 октября – 90 лет со дня рождения Е.А. Евстигнеева (1926-1992), актера

15 октября – 175 лет со дня рождения С.И. Мамонтова (1841-1918), известного промышленника, русского мецената

17 октября – 185 лет со дня рождения А.П. Щапова (1831-1876), русского историка и публициста

17 октября – 85 лет со дня рождения А.И. Приставкина (1931-2008), российского писателя

19 октября – День Царскосельского лицея. 205 лет со дня основания Царскосельского лицея (1811)

21 октября – 120 лет со дня рождения Е.Л. Шварца (1896-1958), писателя

24 октября – День Организации Объединенных Наций (ООН)

25 октября – 90 лет со дня рождения Г.П. Вишневской (1926-2012), российской певицы

28 октября – 265 лет со дня рождения Д.С. Бортнянского (1751-1825), русского композитора

30 октября – День памяти жертв политических репрессий